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удосконалювати продукцію й удосконалюватися самим; завчасно застосовувати 
інноваційні та креативні рішення для просування продукції на ринку, тобто 
формувати портфель стратегічних альтернатив та здійснювати стратегічне 
управління конкурентоспроможністю. 

Таким чином, для забезпечення конкурентоспроможності підприємства 
має бути чітко розроблений портфель стратегічних альтернатив, який інтегрує 
ділові й функціональні конкурентні стратегії підприємства, з одного боку, та дає 
змогу швидко реагувати на дії конкурентів – з іншого. 
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОГО ВИКОРИСТАННЯ 

ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ: ІНВЕСТИЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ 
Згідно із українською Конституцією, земля – основне національне 

багатство країни, яке, до того ж, перебуває під безпосереднім захистом держави. 
Відповідно до норм Конституції, земля може перебувати у власності держави і 
приватних осіб. Володіючи і розпоряджаючись нею, вони повинні дбати про її 
збереження і покращення стану, якщо це можливо. Окрім природоохоронних і 
суспільно значущих властивостей, земля характеризується цілим набором 
економічних параметрів, серед яких – здатність перебувати у власності, 
формувати цінність, здатність набувати визначеної мінової вартості, здатність 
продукувати і розташовувати.   
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В комплексному розумінні, земля виступає біосферним, природним, а 
також, соціальним утворенням із ознаками інтегрального характеру та 
просторового розташування. Серед основних параметрів землі виділяють 
протяжність (можливість розташовувати різні об’єкти на значній відстані, один 
від одного), рельєф (можливість формувати різні ареали  та форми поверхні із 
різними нахилами, структурою та природою поверхні), грунтовий покрив 
(можливість покривати поверхню різними за структурою і властивостями видати 
грунтів), біоту (можливість продукувати органічні продукти за рахунок 
наявності біоорганізмів та їх раціональній взаємодії із мікроелементами в 
грунті), а також здатність перебувати у господарській власності людини.   

З точки зору господарського використання земельні ресурси розглядають 
як вид відновлюваних природних ресурсів, які можуть бути використані у різних 
сферах економіки. При цьому до уваги беруться такі її показники, як:   

– ґрунтовий покрив, або тип і структура ґрунту;  
– клімат – зокрема, температурний режим, тривалість вегетаційного періоду, 

сума річних температур тощо.;  
– рельєф – придатність поверхні для її використання у різних цілях;  
– гідрологічний режим – зволоженість поверхні, обсяг опадів, їх  
– розподіл у часі та просторі;  
– рослинність – ступінь вкритості поверхні землі рослинністю, місцями для 

їх захисту тощо [1].  
В науковій літературі для характеристики земель сільськогосподарського 

та лісогосподарського використання часто використовують термін 
грунтовоземельні ресурси. Це обумовлено значенням, яке відіграють 
характеристики ґрунтів для вирощування сільськогосподарських культур і 
лісових насаджень. Такий підхід дозволяє оцінювати земельні ресурси з позиції 
придатності їх ґрунтового покриву для ведення зазначених видів господарської 
діяльності, продуктивності їх біоорганізмів, здатності давати визначені 
фінансові результати за умови раціонального ведення господарства. На відміну 
від цього, в промисловості, будівництві та інших сферах економіки, земельні 
ресурси розглядаються із іншої точки зору. До уваги береться їх наближеність до 
визначених місць – сировинної бази, ринків збуту, об’єктів транспортної, 
соціальної чи виробничої інфраструктури, геологічні параметри земельних 
ресурсів, їх структура, рельєф і т.д.  
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Землі сільськогосподарських підприємств зазвичай поєднують різні за 
призначеннями види ділянок і угідь, які використовуються не тільки для ведення 
сільського господарства, але й для розміщення виробничих та адміністративних 
приміщень, шляхів сполучення, законсервованих земель тощо. Тому, якщо брати 
до уваги землеволодіння сільськогосподарських товаровиробників, доцільно 
використовувати поняття земельний фонд.  

Термін земельний фонд широко використовується в спеціальній літературі, 
де, зазвичай, трактується як сукупність усіх земель, наявних у користуванні 
певного суб’єкта. З цієї точки зору його можна розуміти через призму ресурсного 
підходу, відповідно до чого – земля – ресурс для здійснення господарської 
діяльності, використання її властивостей відповідно до потреби. Проте, земля – 
не звичайний ресурс, який може бути збільшений, мультиплікований, якому 
можна надати іншого вигляду чи замінити його іншим. Земля – незамінний 
ресурс, який продукує головну продукцію для людини – продовольство. 
Відношення до неї повинно бути відповідним, хоча ресурсний підхід дозволяє 
розкрити її з точки зору, не притаманної ряду інших підходів:  

– кожен ресурс може бути використаний в процесі виробництва у якості 
основних чи оборотних засобів (земля – виключно основний засіб);  

– кожен ресурс може змінювати свою вартість із часом (земля – за умови її 
раціонального використання може лише добавляти у вартості);  

– кожен ресурс може бути залучений додатково із інших джерел (площа 
поверхні землі є сталою величиною і змінюється  в дуже незначних обсягах);  

– більшість ресурсів може бути ізольовано від впливу навколишнього 
середовища для надання їм бажаного стану (земля як просторовий фактор не 
може бути ізольована, вона завжди буде піддаватися впливу навколишнього 
середовища) [2].  

Окрім зазначених особливостей, земля має природне походження і є живим 
організмом, відповідно до чого їй притаманні усі властивості живого організму 
– здатність до еволюції і розвитку. Окрім того, земля – виключно обмежений 
ресурс – її обсяги обмежені масштабами планети, а можливість її імітування – 
рівна нулю. У зв’язку із цим, а також із постійним ростом населення Землі її 
вартість буде постійно зростати. Землю, на відміну від інших ресурсів чи засобів 
виробництва не можна ні відтворити, ні перемістити у просторі. Функціональне 
призначення землі як первинної основи добробуту суспільства, просторової 
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основи для розміщення матеріального і нематеріального виробництва, 
проживання людства, а також ключової основи забезпечення людей продуктами 
харчування обумовлює її ключове місце між природними ресурсами.  
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СУТНІСТЬ ТА ЗАВДАННЯ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ ОСВІТИ В 
ТЕРИТОРІАЛЬНІЙ ГРОМАДІ 

Важливим чинником і складовою розвитку територіальної громади 
виступає освіта. Має місце тісний взаємозв'язок між рівнем розвитку освіти 
територіальної громади і рівнем спроможності територіальної громади загалом. 
Підсиленням цього взаємозв'язку виступає тісне переплетіння реформи освіти і 
децентралізаційної реформи.  

 Освітня реформа зорієнтована на підвищення якості освітніх послуг через 
зміну змісту освіти та оптимізацію й розвиток освітніх мереж. Реформа 
децентралізації покликана сформувати сприятливі умови й інституціональну 
площину розвитку освіти територіальних громад, закласти підґрунтя 
ефективного управління освітньою сферою на місцевому рівні.  

В результаті децентралізаційних процесів перед територіальними громадами 
постало завдання сформувати адаптивні моделі управління розвитком освіти, які б 
забезпечували її якісне функціонування у відповідності до сучасних вимог та 
положень законодавчо- нормативних актів, що закріплюють гарантії доступу до 
якісної дошкільної, початкової і середньої освіти.  

 Слід зауважити, що сфера освіти територіальних громад знаходиться під 
впливом публічного управління, який формується органами державної влади, 
громадськими інституціями, органами місцевого самоврядування на засадах 
взаємодії і співробітництва. При цьому, визначальною є роль органів місцевого 


